



冬天里的一把火

2022卡塔尔世界杯十大看点

据新华社 记者 韦骅 王浩明 岳东兴

当地时间11月20日,2022卡塔尔世界杯的大幕就将拉开。卡塔尔的这个冬天,将宛如盛夏。

久等的东道主

这是阿拉伯地区的首届世界杯,作为东道主的卡塔尔队即将拥抱他们的首次世界杯之旅。从1977年首次参加世预赛,到最终站上正赛舞台,卡塔尔人已经等待了45年。乘着筹办世界杯的东风,卡塔尔国家队取得了长足进步,成为亚洲足坛不可忽视的新兴力量。对于东道主而言,场上的表现并非全部,其办赛能力同样值得关注。

“梅罗”的最后舞?

又一届世界杯,梅西和C罗没有辜负球迷的期待,他们如约而至。俄罗斯世界杯后,梅西与C罗的职业生涯都发生了不少变化,前者离开巴塞罗那,后者辗转回到曼联。不可否认,随着年龄的增长,两人的状态都出现了不同程度的下滑。但在卡塔尔的草皮,他们依然是最受关注的球星。两人功勋卓著,世界杯是他们荣誉簿上的最后拼图。梅西已经明确表态这是他最后一次世界杯了,考虑到C罗的年龄,他的世界杯经历也很可能在卡塔尔画下句号,这一次,他们能圆梦吗?

众神的黄昏

世界杯当然不会只属于梅西与C罗,一众足坛巨星都会聚在舞台中央,他们的星光,将照亮卡塔尔的夜空。只是很多耳熟能详的名字,都将完成世界杯的谢幕演出。

他们当中会有莫德里奇,这支在上届世界杯连拼三场加时赛仍奋力奔跑的“魔笛”,将在多哈演奏克罗地亚狂想曲的终章;会有苏亚雷斯,这位常有惊人之举的乌拉圭主将,会与老搭档卡瓦尼一起,把握最后的机会;甚至可能会有“90后”内马尔,一度被认为是“梅罗”之外世界第三人的“马儿”,声称不确定会不会有下一次……

“00后”们的初体验

老将的隐退是足球的自然规律,但这同时意味着新生代球员走向前台。

2018年世界杯,并未涌现一位2000年后出生的球员。四年过去,大批的“00后”开始崭露头角甚至挑起球队大梁。尽管当今最强“00后”哈兰德遗憾错过,但他的队友、同样是生于2000年的福登已经凭借强势表现入选英格兰队大名单,即将完成世界杯初体验。在西班牙队主教练恩里克的麾下,带有“00后”标签的球员多达8人。像2004年出生的加维,在巴塞罗那这样的豪门俱乐部已经不可或缺,他在今年赢得了《法国足球》科帕奖与《都灵体育报》金童奖。德国队的穆科科,将在开幕式当天度过18岁生日。

这些“00后”中有不少还不被人所熟知,经过在卡塔尔的淬炼,有谁会捧得通往豪门的敲门砖,又有谁会拿到职业生涯的攀登梯?

半自动越位识别技术

世界杯记录着年轻人的成长,也见证着赛场科技的革新。巴西世界杯引进门线技术,俄罗斯世界杯采用视频助理裁判(VAR),而半自动越位识别技术(SAOT)也将首次在世界杯上亮相。

SAOT可以理解为VAR的延伸,每座球场顶部将设置12台特制摄像机,对场上的足球和球员进行追踪,以每秒50次的频率发送数据,能够精确定位每名球员的位置。特制摄像机和球内传感器收集的数据信息将由人工智能系统进行分析,只需几秒钟就能对越位情况做出判断。主裁判判罚完成后,SAOT会生成3D动画图像,在场内大屏幕以及电视上播放,以更直观地展示球员越位的具体位置。

来自中国的“黑衣法官”

虽然中国队未能进入世界杯,但绿茵场上并不缺少中国元素。今年5月,国际足联公布了卡塔尔世界杯裁判员名单,马宁作为主裁判,施翔、曹奕作为助理裁判入选。据了解,三名中国裁判员有望组成裁判组吹罚本届世界杯比赛,这将在男足世界杯中首次出现来自中国的裁判组。目前,马宁等三人已经抵达多哈。

中国元素并不止于场上,在场下,蒙牛、海信等多个中国企业将再次集体现身世界杯,中国铁建国际集团有限公司承建

的决赛
场地卢塞尔球
场将见证王者的诞生。

“卫冕冠军魔咒”还会灵验吗?

“卫冕冠军魔咒”的威力似乎持续不断。21世纪已举办的五届世界杯里,有四支卫冕冠军小组出局。最近连续三届,意大利、西班牙和德国队全部在三场小组赛后就打道回府。于是,人们把目光投向了法国队。

要知道,姆巴佩的前辈们就曾经犯过错。2002年世界杯,卫冕冠军法国队坐拥当时的“足坛第一人”齐达内和三位来自意甲、英超、法甲的当季最佳射手,被视为夺冠大热。然而,法国队揭幕战不敌新军塞内加尔,爆出世界杯史上最大冷门之一,最终以一平两负、一球未进的成绩尴尬收场。最近,法国队状况频出,不仅状态一般,这不得不让人为他们捏把汗:“高卢雄鸡”会不会重蹈覆辙?

球星们将呈现何种状态?

球员因伤错过世界杯并不是新鲜事,但卡塔尔世界杯举办在即,伤病潮如此大规模来侵袭实属罕见。从德国队的维尔纳到法国队的博格巴,从英格兰队的詹姆斯到荷兰队的维纳尔杜姆,几乎每支强队都有重要球员与世界杯提前说再见。

由于本次世界杯恰逢北半球冬季,为了给世界杯让路,众多主流联赛开赛更早,多线作战的球员赛程更为密集。比如往年到12月才结束的欧冠小组赛提前一个多月收官,高强度的比赛意味着更高的受伤风险。像卢卡库、迈尼昂等球员更是遭遇反复的伤病,使得不少球员在俱乐部小心翼翼,就是为了将更好的状态保留至世界杯。可像阿劳霍、弗拉霍维奇虽然入选了各自球队大名单,但由于伤后始终未参加俱乐部比赛,届时能否及时调整到最佳就不得而知了。

别了,最后的世界杯32强

从2026年起,世界杯将扩军至48支球队。尽管此前有关于将扩军时间点提前讨论,但最终32强的赛制还是在卡塔尔世界杯上得以保留。

1998年,世界杯参赛球队正式由24支增加至32支。此次扩军,不仅扩大了参与度,也从竞技层面保证了其精英赛事的水准。

在最后一届由32支球队参赛的卡塔尔世界杯上,又会有多少名场面写进世界杯的集锦?

问鼎金杯

与过往的数届世界杯相比,卡塔尔世界杯并没有一支领跑大热门,被看好的球队都有明显的问题。比如德国队缺少一名强力正印中锋,西班牙队没有绝对领袖、比利时阵容老化……不少人看好的巴西队,中后卫席尔瓦年龄偏大,两个边后卫桑德罗、达尼洛能力稍逊,在巴西队赢得世界杯的年份,往往都是有阿尔贝托、尤尔金霍、卡洛斯这样的超强悍后卫压阵。

关于世界杯的终极谜底,将在12月18日揭晓。



内马尔



C罗



梅西

